

**Заключение диссертационного совета МГУ.23.03  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

Решение диссертационного совета от «18» декабря 2018 г. № 21

О присуждении Липоватой Маргарите Сергеевне, гражданке  
Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук

Диссертация «Политическое прогнозирование развития объединения БРИКС» по специальности 23.00.04 — «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» - принята к защите диссертационным советом 23.10.2018 г., протокол № 9.

Соискатель Липоватая Маргарита Сергеевна, 1992 года рождения, в 2015 году окончила МГУ имени М.В. Ломоносова, в 2018 году освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре МГУ имени М.В. Ломоносова.

Работает секретарем факультета глобальных процессов МГУ имени М.В.Ломоносова (в отпуске по уходу за ребенком).

Диссертация выполнена на кафедре глобалистики факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор политических наук, профессор Ильин Илья Вячеславович, заведующий кафедрой глобалистики, декан факультета глобальных процессов МГУ имени М.В.Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Шубин Владимир Геннадьевич, доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник Института Африки Российской академии наук;

Фененко Алексей Валерьевич, доктор политических наук, доцент кафедры международной безопасности факультета мировой политики МГУ имени М.В. Ломоносова;

Шаумян Татьяна Львовна, кандидат исторических наук, доцент, руководитель Центра индийских исследований Института востоковедения Российской академии наук

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ по теме диссертации, из них 2 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и 3 статьи, опубликованные в журналах из Перечня рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Наиболее значимые из них:

1. Липоватая М.С. Сетевая структура БРИКС // Информационные войны. 2018. № 1 (45). С. 57-63. (0,87 п.л.);
2. Липоватая М.С. Вопросы сотрудничества стран БРИКС в сфере высшего образования // Вестник Московского университета. Серия 27: Глобалистика и геополитика. 2017. № 4. С. 55-63. (0,51 п.л.);
3. Липоватая М.С. Парадоксы БРИКС // Вестник Российской нации. 2017. №6 (58). С. 181-191. (0,81 п.л.).

На автореферат поступило 2 дополнительных отзыва, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных ученых в сфере исследования проблем международных отношений и мировой политики, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований изучен процесс политического прогнозирования в исторической ретроспективе и предложено его авторское определение; исследованы внутренние и внешние факторы развития БРИКС, в том числе показано, что внешняя среда благоприятна для развития объединения (нарастает внутренняя энтропия закрытой системы мирового глобального управления вкупе с развитием сетевой структуры мира), а внутренние факторы (прежде всего экономические) сдерживают процесс развития; определено место БРИКС во внешней политике каждой из стран – участниц объединения; сформулированы предложения для стимулирования

дальнейшего развития БРИКС, сделан авторский прогноз развития объединения в средне- и долгосрочной перспективе.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Доказуемо, что залог успеха политического прогноза – это триада из наличия: данных для анализа, прогнозных альтернатив, управленческих способностей для принятия оптимального решения. Поскольку в прогнозирование пришло множество методик из маркетинга и исследования рынков, указанная совокупность может быть охарактеризована маркетинговым термином *Data-Informed Design* – то есть подход, основанный не только и не столько на данных, сколько на интерпретации этих данных. При данном подходе к политическому прогнозу данные становятся лишь одним из трех факторов. Два других фактора, необходимых для успешного политического прогноза - это экспертный анализ и интерпретация указанных данных и принятие соответствующего управленческого/политического решения.

2. Математические методы прогнозирования (широко используемые, например, Корпорацией РЭНД и в целом американской научной школой) не применимы в чистом виде к политике. И когда утверждается, что в современную эпоху глобальной взаимозависимости прогнозирование себя исчерпало, это означает, что исчерпаны именно методы слепого математического или же статистического анализа, поскольку политика развивается не линейно, и помимо наличия численных данных необходимы два других фактора – их интерпретация и выбор. Автор полагает, что наиболее предпочтительным методом, на основании которого возможно политическое прогнозирование сегодня (и тем более в условиях глобализации), и который отвечает *data-informed* подходу – это метод экспертных оценок.

3. В отношении экономического сотрудничества в странах БРИКС центробежные силы сегодня превалируют над центростремительными: в объединении с огромным отрывом от других стран экономически доминирует

Китай, торговые отношения между государствами БРИКС минимальны, главным торговым партнером Китая являются США, все страны БРИКС в той или иной степени «застряли» в «ловушке среднеразвитых стран», в различной степени страдают от неравенства и бедности. То есть, кроме очевидных количественных показателей и политического устремления к объединению, все остальные факторы экономического сотрудничества являются не развитыми или недостаточно развитыми. Кроме нескольких узких сфер в торговле товарами, услугами и технологиями, автору не удалось больше обнаружить никаких черт, свидетельствующих об общих экономических интересах пяти стран.

4. Преодолеть центробежные тенденции в экономическом развитии БРИКС возможно посредством следующей совокупности мер и мероприятий: 1) распространение успешного опыта институционализации в финансовой сфере на область торговли и инвестиций - заключение интеграционных экономических соглашений и снятие взаимных барьеров в торговле; 2) разработка идеологического проекта, например, взятие на себя роли движущей силы перехода мировой экономики к устойчивому развитию; 3) развитие «умной силы» БРИКС.

На заседании 18.12.2018 г. диссертационный совет принял решение присудить Липовой М.С. ученую степень кандидата наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 12 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 13, против 0, недействительных бюллетеней 1.

**Председатель диссертационного совета**

**П.А. Цыганков**

**Ученый секретарь  
диссертационного совета**

**О.А. Алексеенко**

**Ученый секретарь  
диссертационного совета**

**О.В. Столетов**

19.12.2018